Osiagniecia maturzystow
w 2010 roku
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1. Opisarkuszy

1.1. Poziom podstawowy

Arkusz egzaminacyjny z geografii dla poziomu podstawowego skladat si¢ z 31 zadan.
Do arkusza byla dotaczona barwna mapa szczegdétowa obejmujaca fragment Wyzyny Krakowsko-

GEOGRAFIA

-Czgstochowskiej oraz inne materialy zrodtowe.

1.2. Poziom rozszer zony

Arkusz egzaminacyjny z geografii dla poziomu rozszerzonego zawierat 37 zadan. Do arkusza
byta dotaczona barwna mapa szczegotowa fragmentu Wyzyny Krakowsko-Czgstochowskiej, taka
sama jak do arkusza dla poziomu podstawowego. W arkuszu wykorzystano takze inne materiaty
zrodlowe w réznych skalach przestrzennych i czasowych, ktore stanowily podstawe do wyjasniania,

analizowania i oceniania zjawisk przyrodniczych oraz antropogenicznych.

2. Wyniki egzaminu

2.1. Poziom podstawowy
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Wykres 1. Rozktad wynikéw na poziomie podstawowym

Tabela 1. Wyniki egzaminu — parametry statystyczne

Linba Minimum M aksimum M ediana Srednia Odchylenie
zdajacych standar dowe
48889 0 100 46 45,77 16,67

Parametry statystyczne wyliczono dla wynikoéw wyrazonych w procentach.
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Wykres 2. Srednie wyniki w réznych typach szkot
Sredni wynik egzaminu byt najwyzszy wéréd absolwentow licedéw ogélnoksztatcacych.

Dla absolwentdéw pozostatych typow szkot arkusz dla poziomu podstawowego okazat si¢ trudny.

Tabela 2. Poziom wykonania zadan i ich moc roéznicujaca

Poziom
Nr Obszar - . : Moc
. Sprawdzana umiejetnos¢ wykonania | .. .
zad. standar dow . réznicujaca
zadania
. Odczytanie ze szczegdtowej mapy informacji
1 Kprzystanlfe_ geograficznych dotyczacych wskazanych 0,69 0,49
z informacji =
obiektow
2 K.OrZyStam.e. Rozpoznanie na fotografii rodzaju skaty 0,49 0,23
z informacji
3a - Na pods:[awle mapy ppllczeme roéznicy 0,14 0,37
Korzystanie wysokosci dwoch miejsc
3 |2 informacji Na podstaW|e mapy wybranle miejsca zachodu 0,41 011
Stonca w podanym dniu
Korzystanie Na podstawie mapy obliczenie odlegtosci
4 ) o . A . . 0,50 0,45
z informacji mi¢dzy podanymi miejscami w terenie
Korzystanie Na pqutaww mapy podanie podoblenstwa'
5 . - 1 r0znicy w turystycznym zagospodarowaniu 0,52 0,37
z informacji
terenu
Korzystanie Na podstawie mapy podanie cech srodowiska
6 ) o . . - . 0,56 0,31
z informacji przyrodniczego niesprzyjajacych osadnictwu
. Przedstawienie propozycji inwestycji
Tworzenie . o .
7 . . w turystyce, ktore moga przynies$¢ korzysci 0,81 0,33
informacji ;
ekonomiczne
Przyporzadkowanie przedstawionych
8a na |Iustra§:jach Wynlkoyv_obserwacp 0,30 0,31
Korzystanie astr(_)nomlcznych'do miejsc zaznaczonych
) - na siatce geograficznej
z informacji - . -
Obliczenie godziny czasu stonecznego
8b na podstawie roznicy dtugosci geograficznych 0,33 0,52
dwdch miejsc
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Korzystanie

Przyporzadkowanie wykresom klimatycznym

9 . - A .. . 0,49 0,49
z informacji wlasciwych stacji zaznaczonych na mapie
10 K_orzystanl_ef Wybranie zjawiska wystepujacego na froncie 0,56 0,11
z informacji chtodnym
Korzystanie Na podstawie danych w tabeli wybranie cechy
1la . o : - 0,80 0,34
z informacji klimatu podanego miejsca w Polsce
Wiadomosci Wyjasnienie roznicy miedzy suma opadow
11b | . L . - 0,61 0,36
i rozumienie rocznych w dwdch miejscach w Polsce
. L Dobranie typow genetycznych jezior
Wiadomosci Lo .
12 i rozumienie do podanych obszaréw ich wystgpowania 0,45 0,57
w Polsce
Korzvstanie Na podstawie rysunkow jednostek
13 orzystanie tektonicznych rozpoznanie cech uktadow 0,51 0,15
z informacji
warstw skalnych
14a Wiadomodei \Ij\(/)d:qr;:aen ineaz.wy oplsaPe;gohwulk;nlgt’ _ 0,44 0,43
14b | i rozumienie ymienienie nazw statych produktow erupyt 0,08 0,27
wulkanicznej
Korzystanie Na podstawie mapy poziomicowej wybranie
15 . - . , 0,19 0,22
z informacji cech podanej formy rzezby
. L Przyporzadkowanie podanym formacjom
16 WladOH_IOSSII ro$linnym charakterystycznych dla nich 0,47 0,58
I rozumienie f 1
gatunkow roslin
17 _Wladon_los_m Przyporzqdkoyvame krain geograficznych 0,38 0,59
i rozumienie do kontynentow
Wiadomosci Podanie przyczyn niskiego wskaznika urodzen
18 | . - . . 0,59 0,48
I rozumienie w krajach wysoko rozwinigtych
. Na podstawie wykresow podanie przyczyn
19 K.OrZyStam.e. zmiany liczby mieszkancéw wskazanych miast 0,42 0,40
z informacji Polski
Wiadomodci Wybrarye' obszarow chgrakteryzuj acych sig
20 |. . obecnoscia stref zurbanizowanych typu 0,27 0,43
i rozumienie :
megalopolis
Uzupetnienie modelu przyczynowo-
Tworzenie -skutkowego przedstawiajacego zmiany
21 | . , , . o 0,38 0,44
informacji w srodowisku geograficznym wynikajace
ze wzrostu liczby ludnosci
Na podstawie mapy wymienienie wojewddztw
charakteryzujacych si¢ podanymi w tabeli
22a . Lo Ly . 0,22 0,36
Korzystanie warto$ciami wskaznikow odnoszacych si¢
z informacji do gospodarki
29 Wymienienie kf)n.sekwenql zréznicowania 0,34 0,42
w Polsce wartosci podanego wskaznika
. L Wymienienie cech podanego obszaru
Wiadomosci .. : . . .
22c | . L sprzyjajacych podejmowaniu dziatalnosci 0,31 0,43
I rozumienie . . . .
gospodarczej przez zagranicznych inwestorow
Korzystanie Na podstawie danych statystycznych obliczenie
23 . o . g ; 0,20 0,40
z informacji wielkosci plonéw
Wiadomosci Wymienienie przyczyn restrukturyzacji
24a | . L ; 0,27 0,43
i rozumienie surowcowych okregdéw przemystowych
24b _Wladon_los_m Wybrame okregu przemysiowego, w ktoérym 0,32 0,30
I rozumienie nastapita restrukturyzacja
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Wiadomodci Wybranie przemian zwigzanych
25 |. - z modernizacja przemystu w krajach wysoko 0,54 0,37
I rozumienie ..
rozwinigtych
Wiadomodci I?rgyporzqdkgwaqle krajom 0dnaw1alqych
26 | . o zrodet energii majacych znaczacy udziat 0,14 0,31
I rozumienie s i K
w produkcji energii elektrycznej
. L Podanie nazw zaznaczonych na mapie panstw
Wiadomosci . o L
27 | . L nalezacych do wymienionych organizacji 0,42 0,56
I rozumienie .
mig¢dzynarodowych
Korzystanie Woykazanie si¢ znajomoscia lokalizacji
28 . - : . .. L 0,64 0,47
z informacji na mapie panstw Unii Europejskiej
Wiadomosci Woybranie cech spoteczno-gospodarczych
29 |. - ., o 0,39 0,27
I rozumienie krajow wysoko rozwinigtych
. L Przyporzadkowanie obiektow turystycznych
30 _W1adon_10s_c1 do krain geograficznych i do miejsc 0,45 0,52
I rozumienie . .
zaznaczonych na mapie Polski
Na podstawie tekstu podanie przyktadow
Tworzenie korzysci wynikajacych z dziatan
31 . . . o . . 0,79 0,38
informacji podejmowanych w miescie w celu rozwigzania
probleméw

Wskaznik tatwosci zadan miescit si¢ w przedziale 0,08-0,81. Dla zdajacych najtrudniejsze
okazaly si¢ zadania, do rozwigzania ktérych byla niezbedna znajomos$¢ terminologii geograficznej
(zad. 14b), umiejetnos$¢ odezytania informacji z mapy poziomicowej (zad. 3a, 15), znajomos¢ podziatu
administracyjnego Polski (zad. 22a), znajomo$¢ rozmieszczenia na mapie $wiata stref
zurbanizowanych typu megalopolis (zad. 20) oraz umiejg¢tno$¢ wykonania obliczen matematyczno-
-geograficznych (zad. 8b, 23). Trudno$¢ zdajacym sprawito rowniez zadanie 24 odnoszace sie
do restrukturyzacji — wspotczesnie zachodzacego procesu w surowcowych okrggach przemystowych.
Najwyzsza moc roznicujaca mialy zadania 17 i 27, ktore wymagaly znajomosci map — fizycznej
i politycznej $wiata, oraz zadanie 16, ktore sprawdzato znajomos$¢ glownych formacji roslinnych
na Ziemi.

Tabela 3. Rozklad wynikéw zdajacych na skali staninowej

Procent zdajacych w kraju,
Klasa Wyniki na §wiadectwie ktorzy uzyskali wyniki
(stanin) (przedzialy procentowe) w poszczegélnych przedzialach
(procenty podano w przyblizeniu)
1 0-16 4
2 17-24 7
3 25-32 12
4 33—40 17
5 41-48 20
6 49-58 17
7 59-66 12
8 67-74 7
9 75—-100 4

Wyrazone w procentach zakresy klas wynikéw sa zalezne od osiagni¢é catej populacji.
Wyniki egzaminu w 2010 r. byly nieco nizsze niz wyniki zesztoroczne, dlatego nizsze sa rowniez
warto$ci graniczne przedziatlow dla poszczegdlnym klas wynikoéw. Zdajacy, ktorych wyniki znalazty
sig w staninie 5, uzyskali w tym roku 41-48% punktow (w ubiegtym roku 47—54%). Aby tegoroczny
wynik mogt by¢ zaliczony do 9 stanina, musiatl mie¢ warto$¢ co najmniej 75% maksymalnej liczby
punktéw, natomiast w ubiegtym roku wigcej — co najmniej 77%.
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2.2. Poziom rozszer zony

4,5%

4,0%

3,5%

3,0%

2,5%

2,0%

1,5%

1,0%

0,5%

0,0%

Wykres 3. Rozklad wynikow egzaminu na poziomie rozszerzonym

Tabela 4. Wyniki egzaminu — parametry statystyczne

0 2 4 6 8 1012 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48

50 52 54 56 58 60

Linba Minimum M aksimum M ediana Srednia Odchylenie
zdajacych standardowe
34201 0 100 48 49,11 16,61

Parametry statystyczne wyliczono dla wynikoéw wyrazonych w procentach.
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Wykres 4. Srednie wyniki w réznych typach szkot
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Dla absolwentoéw innych typdw szkot egzamin byt trudny.

Tabela 5. Poziom wykonania zadan i ich moc roéznicujaca

Na poziomie rozszerzonym najlepsze wyniki osiagneli absolwenci liceow ogolnoksztatcacych.

Poziom
Nr Obszar rawdzana umiejetnos¢ wykonania Moc
zad. standar dow > umiejgtnose y . roznicujaca
zadania
Korzystanie Na pogistawe mapy i fotografq podanie
1 . - waloréw srodowiska przyrodniczego, 0,53 0,31
z informacji , . A
ktore sprzyjaty budowie obiektu
Korzystanie Na p.od.staW|e. mapy yvybranle miejsca
2 . - o najwigkszej warto$ci azymutu zmierzonego 0,24 0,25
z informacji
z podanego punktu
Korzystanie Na podstawie mapy okreslenie i uzasadnienie
3 . . . . - . 0,64 0,45
z informacji dominujacego rodzaju erozji rzecznej
Na podstawie tekstu wybranie wiasciwych
4a . . o . . 0,78 0,27
Korzystanie informacji i ich chronologiczne uszeregowanie
a | Z informacji Pr.zyporzacdkowame nazw obszaréw do danych 0,72 0,29
klimatycznych
. Na podstawie mapy podanie roznic migdzy
5 KprZyStam.e. elementami srodowiska przyrodniczego dwoch 0,69 0,38
z informacji .
obszarow
Tworzenie Na podstawie mapy wybranie miejsca,
6 . - , , . .. .. 0,66 0,28
informacji w ktorym rzeZba terenu sprzyja podanej inwestycji
Korzystanie Na podstawie mapy obliczenie wysokosci
7 . - . . , . 0,43 0,47
z informacji goérowania Slofica w podanym dniu
Korzystanie Na podstawie réznicy czasu obliczenie
8 : - L . 0,45 0,47
z informacji dhugosci geograficznej
Wiadomosci Ocenienie prawdziwosci zdan dotyczacych
9 . L . . A 0,47 0,41
1 rozumienie form uksztattowania powierzchni Ziemi
10a _ Odczyta_mle mforr_naql przedstawionych na 0,44 0,39
Korzystanie przekroju geologicznym
10b | Z informacji Na ppds‘gam_e przekroju geologlcznegp 0,34 0.46
okres$lenie wieku wzglednego podanej warstwy
Wiadomosci Przyporzadkowanie obiektom procesow
1 | . L . o , , 0,36 0,57
1 rozumienie i czynnikdéw rzezbotworczych
Korzystanie Rozpoznanie na rysunku i uporzadkowanie
12 . - . . 0,41 0,37
z informacji form rzezby polodowcowej
Tworzenie Uzupeienie modelu przyczynowo-
13 | . - . . 0,50 0,25
informacji -skutkowego dotyczacego powstawania osuwisk
Wiadomosci Podanie przyczyny zmniejszania si¢ wiosna
14 | . - L X 0,74 0,40
I rozumienie zasolenia wod w zatokach Morza Biatego
153 _ Przyporzadkowanie rzek do wykresow 0,45 0,19
Korzystanie rocznego przeplywu
150 | 2 informacji Wyjasnlel}le zrdznicowania w ciagu roku 0,20 0,40
przeplywow podanych rzek
16a _ Uzupeh}lenle_praw1dlowosc1 d(?tyc_zqcych 0.65 0,41
Tworzenie warunkow klimatycznych na Ziemi
16b informacji Sformu%,owan_le prawidlowosci 'dotycza:cych 0,74 0,37
warunkow klimatycznych na Ziemi
172 Wyj asnienie réznicy migdzy warto$ciami 0,30 0,49
Korzystanie rocznej sumy opadow na podanych obszarach
7 informacii Na podstawie mapy podanie przyczyny roéznicy
17b ) migdzy warto$ciami rocznej sSumy opadow 0,53 0,53
na wskazanych obszarach
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Korzystanie

Na podstawie wykresu pogrupowanie

18 . - podanych krajow wedtug wielkosci przyrostu 0,77 0,35
z informacji .
rzeczywistego
19 _Wladon_los?l Wymienienie nastepstw naptywu imigrantow 0,77 0,44
i rozumienie do podanego kraju
Wiadomodei Na podstawle de}nych §t§tystycznych
20 | . L rozpoznanie mniejszosci narodowych 0,26 0,40
i rozumienie
w Polsce
Podanie nazw i wskazanie polozenia na mapie
Wiadomosci krajoéw pozaeuropejskich, w ktorych z powodu
21 | . L S Lo . . 0,38 0,43
I rozumienie zaleznosci kolonialnej jezykami urzedowymi
sa portugalski i hiszpanski
Korzvstanie Na podstawie wykresu okreslenie zmiany
22 orzystanie tendencji migracji ludnosci i podanie jej 0,51 0,44
z informacji
przyczyny
K . Na podstawie danych statystycznych obliczenie
orzystanie iy , . SR
23 . - wartos$ci wspotczynnika feminizacji podanego 0,33 0,44
z informacji kraju
Odczytanie z wykresu przedziatu czasu
24a . o najwigkszej dynamice produkc;ji stali 0,31 0,39
Korzystanie : L
. - w Polsce i podanie jej przyczyny
z informacji - —
Podanie przyczyny wzrostu produkcji stali
24b 0,65 0,28
w Polsce po 2000 r.
. L Wskazanie wojewodztw, w ktorych
Wiadomosci . . . .
25 | . L nie wystepuja zaktady przemystowe 0 opisang] 0,30 0,40
i rozumienie I
lokalizacji
26 _Wladon_los?l Na podstawie opisu rozpoznanie okregow 0,19 0,43
I rozumienie przemystowych Polski
. .y Wybranie okregéw przemystowych swiata
27 _Wladon_los_m wedtug podanego kryterium i wskazanie 0,29 0,41
i rozumienie LTeT .
na mapie miejsca ich wystgpowania
28 Wladon_losg Uzasadn_len_le lokalizacji technopolii 0,39 0,50
i rozumienie na wymienionych obszarach
Przewidywanie zmian, ktore moga wystapic
29%a na skutek zaniechania wydobycia surowca 0,68 0,37
Tworzenie na podanym obszarze
informacji Przewidywanie zmian, ktore moga wystapic
29b na skutek rozpoczgcia wydobycia surowca 0,70 0,38
na podanym obszarze
Wiadomosci Podanie nazwy stolicy Tybetu oraz nazwy
30a | . L S, . , 0,46 0,42
1 rozumienie religii, ktora wyznajg Tybetanczycy
. Podanie zmian, ktorych moga obawiac si¢
30b ?I'worzem}_e rdzenni mieszkancy Tybetu 0,69 0,31
informacji - L
po wybudowaniu linii kolejowej
Wiadomosci Rozpoznanie na mapie konturowej miejsca
3la | . L N . 0,61 0,11
i rozumienie lokalizacji Zapory Trzech Przetoméw
Podanie pozytywnych i negatywnych
31b Tworzenie nastgpstw budowy zapory i elektrowni wodnej 0,50 0,31
informacji na Jangcy — -
31c Podanie korzysci gospodarczych dla Chin 0,65 0,37

zwiazanych z inwestycja na Jangcy
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Korzvstanie Przyporzadkowanie nazw krajow do danych
32a orzy - statystycznych dotyczacych handlu 0,48 0,38
z informacji d
zagranicznego
39h .W1adon'10s§:1 Wybranie nazwy kraju nalezacego do podane;j 0.75 0.35
i rozumienie strefy wolnego handlu
Wiadomosci Przyporzadkowanie podanych regionéw
33 |. L . o ; . 0,68 0,46
i rozumienie rolniczych do odpowiadajacych im opiséw
34 Wladon'losgl Na pqu'fawm mapy rozpoznanie obszarow 0,23 0,42
i rozumienie konfliktow zbrojnych
Wiadomosci Przyporzadkowanie podanych miedzymorskich
35 . L , S E . 7 0,36 0,43
i rozumienie kanatow do odpowiadajacych im opisow
Podanie argumentéw uzasadniajacych,
Tworzenie ze budowa gazociagdw moze stanowic
36 | . - . , . 0,59 0,35
informacji zagrozenie dla srodowiska geograficznego
morz
Na podstawie opisow rozpoznanie parkow
37a . , . narodowych i wskazanie na mapie 0,18 0,55
WiadomoSci | ;0 | oalizacii
i rozumienie - —
Dobranie do regiondw fizyczno-
37b ; , . 0,29 0,41
-geograficznych parkow narodowych Polski

Wskaznik tatwosci zadan miescit si¢ w przedziale 0,18-0,78. Dla zdajacych najtrudniejsze
okazaty si¢ zadania, do rozwigzania ktorych byla niezbgdna znajomo$¢ rozmieszczenia obiektow
na mapie Polski i $wiata (zad. 27, 34 1 37a), znajomos$¢ geografii przemystu Polski (zad. 24a, 25, 26)
1 umiejetno$¢ wykonania obliczen matematyczno-geograficznych z zakresu geografii spoleczno-
-ekonomicznej (zad. 23). Trudno$¢ maturzystom sprawily réwniez zadania z zakresu geografii
fizycznej (15b, 17a) sprawdzajace umiejgtno$¢ wyjasnienia zjawisk zachodzacych w $§rodowisku
przyrodniczym. Najwyzsza moc réznicujaca mialy zadania 11 (dotyczace czynnikow i procesow

rzezbotworczych) i 37a (wymagajace wykazania si¢ znajomoscia parkéw narodowych Polski).

Tabela 6. Rozktad wynikow zdajacych na skali staninowej

Procent zdajacych w kraju,
Klasa Wyniki na §wiadectwie ktorzy uzyskali wyniki
(stanin) (przedzialy procentowe) w poszczegélnych przedzialach
(procenty podano w przyblizeniu)
1 0-20 4
2 21-28 7
3 29-35 12
4 36—43 17
5 44-52 20
6 53-62 17
7 63—-70 12
8 71-78 7
9 79-100 4

Wyniki egzaminu w 2010 r. byly nieco nizsze niz zesztoroczne, dlatego sa nizsze warto$ci
graniczne przedziatow dla poszczegdlnym klas wynikdw, np. zdajacy, ktorych wyniki znalazty sig
w staninie 5, uzyskali w tym roku 44-52% punktéw (w ubiegtym roku 48-57%), a ci ktorzy znalezli

si¢ w staninie 9, musieli uzyskaé¢ co najmniej 79 % punktéw (w ubiegltym roku co najmniej 84%).
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Komentarz

W 2010 roku geografia po raz pierwszy znalazta si¢ w grupie przedmiotow tylko
dodatkowych. Mimo to pozostala najbardziej popularnym przedmiotem wybieranym przez
maturzystow.

W maju 2010 roku do egzaminu z geografii przystapito 83090 0s0b, co stanowito ponad 22%
ogbétu maturzystow. W ubieglych latach udziat zdajacych geografi¢ wynosit okoto 40%. Ten spadek
jest skutkiem zmian zasad zdawania egzaminu maturalnego.

W ponizszym komentarzu opisano gléwne problemy, z jakimi borykali si¢ zdajacy podczas
egzaminu z geografii. Przedstawiona analiza powinna pomoc uczniom przygotowac si¢ do egzaminu
oraz utatwi¢ nauczycielom planowanie zaje¢ z geografii.

1. Problemy z wiadomos$ciami wymaganymi na egzaminie
Terminologia geograficzna

Od oso6b przystepujacych do egzaminu maturalnego z geografii wymaga si¢ rozumienia
1 stosowania terminologii geograficznej. Zdajacy, ktorzy jej nie znaja, czgsto nie rozumieja polecen
i nie potrafiag skonstruowa¢ poprawnej odpowiedzi.

Na tegorocznym egzaminie wielu maturzystow nie wykazalo sie znajomos$cia terminow
z geografii fizycznej, a zwlaszcza z geologii. Powszechnie mylono wiek wzgledny z bezwzglednym,
zapisywano wiek wzgledny jako 1 min lat lub XV wiek. Doszukiwano si¢ w rowie tektonicznym
antyklin i synklin, mylono czynniki rzezbotworcze z procesami. Zdajacy na poziomie podstawowym
czesto zapominali, ze warto$¢ wysokosci bezwzglednej jest podawana w m n.p.m. Saldo migracji,
wazny termin odnoszacy si¢ do zjawisk demograficznych, utozsamiano wylacznie z przyjazdami
lub wyjazdami ludnosci. Trudnos¢ stwarzato zdajacym, nawet na poziomie rozszerzonym, rozumienie
ekonomicznego terminu restrukturyzacja. W odniesieniu do skutkow funkcjonowania okregow
wydobywczych rzadko uzywano terminow g depresyjny i wyrobisko.

Na poziomie rozszerzonym wymagano rozpoznania okr¢géw przemystowych Polski i podania
ich nazw. Wpisywanie nazw miast §wiadczy o braku rozumienia pojecia okreg przemystowy i braku
wyobrazenia o przestrzennych skutkach rozwoju przemystu.

Na egzaminie maturalnym niezbgdna jest znajomos$¢ poje¢ geograficznych, migdzy innymi
w zadaniach wymagajacych obliczen oraz wyjasnienia zjawisk i procesow. Dlatego tez na lekcjach
geografii powinno si¢ zwraca¢ szczegolna uwage na sprawdzanie opanowania terminologii
geograficznej poprzez jej stosowanie, np. do wyjasnienia genezy form terenu, zachodzacych zjawisk
i proceséw przyrodniczych, demograficznych oraz gospodarczych, czy wykonanie obliczen.
Sprawdzanie wiedzy uczniow na lekcji poleceniami typu: podaj definicje (...) nie gwarantuje sukcesu
egzaminacyjnego.

Geografia fizyczna

W arkuszach maturalnych z geografii treSci zagadnien fizyczno-geograficznych i spoteczno-
-ekonomicznych posiadaja porownywalna wage. Od lat zdajacy gorzej sobie radza z zadaniami
sprawdzajacymi opanowanie tych pierwszych.

Na tegorocznym egzaminie na obu poziomach sprawdzano umiejgtnos¢ zastosowania
wiadomo$ci do wyjasdnienia réznic w wielkoSciach opadow atmosferycznych dwoéch wybranych
obszar6w. Na poziomie podstawowym byly to miasta Krakéw i Zakopane, a na poziomie
rozszerzonym obszary w Afryce potozone na rowniku oraz na zwrotniku Raka. Wielu maturzystow
uzasadniato roznicg w ilosci opadow wystepowaniem klimatu goérskiego w Zakopanem lub niskimi
temperaturami w tym miesScie. Duze sumy opadéw w Zakopanem nie wynikaja jednak
z wystepowania klimatu gorskiego, ale sa cecha tego klimatu. Obfitym opadom sprzyja tu przede
wszystkim wysoko$¢ n.p.m. i rzezba terenu.

Polecenie na poziomie rozszerzonym obligowalo zdajacych do wykorzystania w wyjasnieniu
wiadomos$ci o migdzyzwrotnikowej cyrkulacji powietrza. Analiza odpowiedzi wskazuje na brak
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zrozumienia mechanizmu cyrkulacji pasatowej. Zdajacy rzadko taczyli zjawisko tworzenia si¢ chmur
i opaddéw z pionowymi ruchami powietrza. Najczesciej biednie wyjasniano: pasaty niosq ze sobq
deszcze. Podobnie jak w odpowiedzi na poziomie podstawowym, tak i tutaj dopatrywano sie
przyczyny roznicy migdzy wielkosciami opadéw w typach klimatdw, a nie w czynnikach
meteorologicznych i geograficznych.

Na poziomie podstawowym najwigksza trudno$¢ sprawito polecenie wymagajace podania
nazw trzech statych produktow erupcji wulkanicznej. Wérdd trzech przykladow zazwyczaj jeden
lub dwa byty niepoprawne. Zdajacy albo przepisywali podany w tresci zadania produkt ciekty — lawg,
albo wymyslali na poczekaniu nazwy produktow, np. okruchy wulkaniczne, bloto wulkaniczne.
Zdarzaty sie odpowiedzi pozbawione sensu, np. ocieplenie klimatu, wyspy wulkaniczne.

Na podstawie analizy wymagan egzaminacyjnych mozna wyciagna¢ wniosek, ze na poziomie
podstawowym niektore tresci ksztatcenia z geografii fizycznej powinny by¢ opanowane szczegdlnie
doktadnie. Tematyka meteorologiczna i klimatologiczna jest obecna w arkuszach maturalnych
w kazdej sesji egzaminacyjnej. Jednoczesnie wiadomo, ze geografia fizyczna jest dla uczniow
trudniejsza do nauczenia si¢ od spoleczno-ekonomicznej. Powyzsze spostrzezenia nalezy wzia¢ pod
uwagg, tworzac harmonogram przygotowan do matury z podzialem na powtarzane bloki materiatu.
Musi znalez¢ si¢ w nim odpowiednia ilo$¢ czasu na tresci z zakresu geografii fizycznej Polski i1 §wiata.

Rozmieszczenie obiektow, zjawisk i proceséw na kuli ziemskiej

W kazdym arkuszu egzaminacyjnym sa zadania sprawdzajace wiedzg o rozmieszczeniu
na S$wiecie waznych obiektow, zjawisk 1 procesow. Wigkszo§¢ piszacych nie potrafita
przyporzadkowaé wtasciwych krain geograficznych do podanych kontynentow. Zdajacy stosunkowo
dobrze radzili sobie jedynie z lokalizacja krain Azji: Wyzyny Tybetanskiej i Himalajow, ale Himalaje
wpisywano takze jako przyktad wyzyny. Niewiedza na temat warunkéw przyrodniczych krajow
europejskich ujawnita si¢ w zadaniu na poziomie podstawowym, ktore wymagato wykazania sig
znajomoscia odnawialnych zrodet energii stosowanych w wybranych krajach Europy. W tym zadaniu
Norwegii 1 Danii przyporzadkowywano energi¢ geotermalna lub stoneczna, pomimo wskazania
w poleceniu, ze ta energia musi mie¢ znaczacy udziat w kazdym z krajow.

Maturzysci pobieznie znaja rozmieszczenie krain geograficznych w Polsce. Piszacy egzamin
wiedzieli, ze Karkonosze leza w Sudetach, ale czgsto mylili ich potozenie z Goérami Stolowymi.
Podobny btad popelniano w przypadku Beskidu Niskiego i Bieszczadow. Zdarzaly sig¢ prace,
w ktorych pasma gorskie lokalizowano na Roztoczu, a nawet na Pojezierzu Pomorskim. Staba
orientacja zdajacych egzamin na poziomie podstawowym w rozmieszczeniu krain geograficznych
Polski i staba znajomo$¢ obiektéw stanowiacych gléwne atrakcje turystyczne naszego kraju
powodowata, ze w tym zadaniu wigkszo$¢ odpowiedzi byta kwestia przypadku. Zadanie poprawnie
wykonato tylko 30% zdajacych.

Zdajacy geografi¢ stabo znaja mapg Polski, Europy i $wiata. Jednym z zadan szkolnej
geografii jest dostarczanie odpowiedzi na pytanie: gdzie tak jest? i wskazywanie przyktadow miejsc
oraz obszarow wystgpowania obiektow, zjawisk, zdarzen i procesow. W szkole powinien by¢
ksztatcony nawyk lokalizowania obiektoéw w przestrzeni geograficznej zgodnie z zasada: nazwy
geograficzne, ktore sq na lekcji cytowane, powinny by¢ na mapie zlokalizowane.

Problemy wspotczesnego $wiata

Od maturzystow wymaga si¢ znajomosci biezacych wydarzen oraz procesow spotecznych,
politycznych i1 gospodarczych. Przykladem problemu, ktérego dotyczyly zadania, byla sytuacja
w Tybecie, regionie nieustabilizowanym pod wzgledem spoleczno-politycznym i dlatego czgsto
obecnym w $rodkach masowego przekazu. Poprzez pokazanie konsekwencji budowy kolei do Lhasy
poruszono problem zagrozen politycznych i kulturowych dla rdzennych mieszkancow Tybetu. Z wielu
odpowiedzi wynika, ze znajomo$¢ sytuacji w tym regionie jest pobiezna. Swiadcza o tym stwierdzenia
wskazujace na Tybet jako suwerenne panstwo. Odpowiedzi na temat zagrozen dla rdzennych
mieszkancéw tego regionu, spowodowanych naptywem obcej ludnosci chinskiej, czesto byly
formutowane ogoélnikowo, np. zagrozenie srodowiska Tybetu lUD wzrost niebezpieczerstwa.

Inne zadanie odnoszace si¢ do tego obszaru Azji, dotyczylo budowy Zapory Trzech
Przetoméw. Ta inwestycja hydrologiczna jest jedna z najwigkszych zmian w Srodowisku
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przyrodniczym spowodowanych przez cztowieka. Znikoma liczba os6b wskazywata na zagrozenia
w postaci ruchow masowych i tektonicznych w obrebie zbiornika wodnego na Jangcy. Prawie potowa
zdajacych nie potrafila zlokalizowaé¢ na mapie Zapory Trzech Przetomow.

Zdajacym egzamin na poziomie rozszerzonym duza trudnos¢ sprawito przyporzadkowanie
konfliktow zbrojnych na Zakaukaziu (Osetia Pd.) i Cejlonie (konflikt miedzy Syngalezami
i Tamilami) do wskazanych na mapie obszaréw. Zadania sprawdzajace orientacje abiturientow
w wydarzeniach najwazniejszych dla wspotczesnego §wiata corocznie wystgpuja na egzaminie.

Charakter geografii jako nauki opisujacej Ziemig nakazuje, aby w trakcie lekcji odwotywaé
si¢ do aktualnych wydarzen na $wiecie (np. wybuchy wulkandéw, powodzie, wydarzenia gospodarcze,
polityczne i spoteczne). Warto zachgca¢ uczniow do samoksztalcenia, otwartosci na wspolczesne
problemy. Dla zdajacych waznym zrodtem informacji, zwtaszcza z geografii spoteczno-ekonomicznej,
sa codzienna prasa i telewizja. Wymagania egzaminacyjne i dotychczasowe doswiadczenia maturalne
wskazuja, ze konieczne jest Sledzenie wspodtczesnych wydarzen w kraju i za granica nie tylko
w okresie przygotowywania si¢ do matury.

2. Problemy maturzystéow podczas rozwigzywania zadan wymagajacych umiejetnosci
korzystania i przetwarzania informacji pozyskanych z zalaczonych materialéw zrodlowych

Odczytanie i interpretowanie tre§ci mapy

Podstawowym zrédlem informacji w arkuszu maturalnym z geografii jest barwna mapa
szczegdtowa, do ktorej odnosito sie siedem pierwszych zadan w arkuszach dla obu poziomow.
Dla tegorocznych maturzystow jednym z najtrudniejszych zadah w arkuszu na poziomie
podstawowym bylo obliczenie rdznicy wysokosci migdzy punktami, ktorych wysoko$¢ n.p.m.
nalezato uprzednio odczyta¢ z warto$ci poziomic na mapie.

Na brak umiejgtnosci wykorzystania rysunku poziomicowego zwracano uwagg
w komentarzach dotyczacych osiagnig¢ maturzystow w ubieglych latach. W biezacej sesji
egzaminacyjnej ilustracja tego problemu sa odpowiedzi interpretujace rzezbg obszaru Wyzyny
Krakowsko-Czestochowskiej jako rzezbg gorska.

Na poziomie rozszerzonym najtrudniejszym zadaniem do barwnej mapy okazato sie to, ktore
sprawdzalo opanowanie umiejgtnosci orientacji na mapie. Nalezalo w nim wskaza¢ obiekt
0 najwigkszej warto$ci zmierzonego azymutu wzglgdem podanego punktu.

W zadaniu na poziomie podstawowym, wymagajacym odczytania z rysunku cech pradoliny,
jednej z najbardziej charakterystycznych form rzezby polodowcowej, tylko ok. 20% zdajacych
udzielito poprawnej odpowiedzi. Na rysunku przedstawiono poziomicowy obraz tej formy rzezby.
Odpowiedzi zdajacych wskazuja, ze maturzysci nie rozumieli jezyka graficznego mapy. Uktad
poziomic, informujacy o rzezbie obszaru, ktoérej podporzadkowane sa inne elementy Srodowiska
przyrodniczego, nie byl poprawnie interpretowany. Typowe zadanie, ale wymagajace poglebionej
analizy zrodta, sprawito zdajacym trudnos$c¢.

Zadania sprawdzajace umiej¢tno$¢ korzystania z mapy lub przetwarzania informacji
pozyskanych z tego zrodia (poza obliczeniami) sg klasyfikowane na og6t jako tatwe dla zdajacych
lub umiarkowanie trudne. Maturzysci w tych zadaniach traca jednak punkty z powodu niedoktadnego
czytania tre§ci mapy i legendy, pospiechu oraz niedbalstwa, np. poréwnujac dwa obszary na mapie,
wedtug podanego kryterium, gubia si¢ w oznaczeniach pol mapy lub przytaczaja cechy spoza
poréwnywanych obszaréw (zadanie 5, poziom podstawowy i rozszerzony).

Wsrdd zastosowanych map tematycznych, najwigksza trudno$¢ zdajacym sprawily mapy —
administracyjna Polski 1 polityczna $wiata, ktore wystgpuja prawie w kazdym arkuszu z geografii.
Dla maturzystow trudne okazato si¢ identyfikowanie wojewodztw na mapie Polski i lokalizowanie
najbardziej aktualnych konfliktow zbrojnych na mapie $wiata. Zdajacy myla wojewodztwa, nawet
potozone w przeciwstawnych regionach kraju, np. lubuskie z lubelskim, uzywaja nazw wojewodztw
sprzed reformy podziatu administracyjnego Polski, np. katowickie, warszawskie, gdanskie.
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Podczas przygotowywania ucznia do matury powinno zwraca¢ si¢ szczegOlna uwage
na barwna mapg szczegdlowa — zatacznik do arkuszy na obu poziomach egzaminu. Zdajacy powinni
zapozna¢ si¢ z mapami wybranych krain geograficznych Polski nalezacych do réznych pasow rzezby
(gorskiej, wyzynnej, nizinnej, pojezierzy, pobrzezy)'. Arkusze z minionych sesji egzaminacyjnych
dostarczaja wielu przyktadéw ¢wiczen doskonalacych umiejetno$ci pracy z tym zrodtem informacii.
Niezbedne jest ¢wiczenie analizy i rozumienia rysunku poziomicowego oraz tak podstawowej
czynnosci, jaka jest czytanie legendy.

Integrowanie wtasnej wiedzy z informacjami odczytanymi ze zrodet informacji

W zadaniach z takimi materiatami zrodlowymi jak tabele statystyczne, wykresy, rysunki,
zdajacym najwigksza trudno$¢ sprawiato, nie odczytanie danych, lecz integrowanie wlasnej wiedzy
z informacjami odczytanymi z tych zrédet oraz umiejetnos¢ abstrahowania, czyli wybrania z danych
zrodlowych najistotniejszych informacji dla danego zagadnienia. W zadaniu 18 na poziomie
rozszerzonym wielu zdajacych biednie pogrupowato kraje o dodatnim i ujemnym przyroscie
rzeczywistym. Wymagano tu uwaznego odczytania z wykresu trzech sktadowych tego wskaznika
demograficznego (stopy urodzen, stopy zgondw, salda migracji) i umiejgtnosci oszacowania dodatnie;j
lub ujemnej wartosci przyrostu rzeczywistego ludnosci. W zadaniu 22 zdajacy powinni odczytad
z wykresu zmiang tendencji migracji ludno$ci Polski. Wielu odpowiadato nie na temat, nie rozumiejac
terminu tendencja, i nie odnoszac si¢ do przedziatu czasu, w ktérym powinna by¢ analizowana.

Nie lepiej wypadta u zdajacych korelacja wiedzy z zakresu cech klimatu i przedstawionych
na wykresie wspolczynnikow przeptywoéw w wielkich rzekach europejskich: Sekwanie, Dnieprze,
Rodanie (zadanie 15, poziom rozszerzony). Maturzy$ci w wigkszosci nie dostrzegali zalezno$ci
migdzy wysokimi przeplywami w rzekach a wielkos$cia opadow, temperatura powietrza i wielkoScia
parowania. W tym zadaniu bardzo czgsto wyjasnienie zastgpowano opisem, np. rzeka A ma wigksze
przephwy zimq, a niskie latem. W odpowiedziach zawierano takze informacje, ktore nie wynikaty
z wykresu i nie stanowily wyjasnienia, np. rzeka A ma maly spadek; rzeka A plynie przez miasto,
a rzeka C przez gory. Pomimo wskazania we wstgpie, ze wykresy odnosza si¢ do europejskich rzek,
niektorzy wysokie przeptywy w okresie lata wyjasniali opadami monsunowymi.

Podczas przygotowan do egzaminu nalezy zwraca¢ uwage na zrodla informacji ilustrujace
tekst w podreczniku. Stowny opis zjawisk i procesdOw jest czgsto uzupelniany przyktadowymi
wykresami, rysunkami i fotografiami. Ich uwazna analiza jest dobrym sposobem sprawdzenia
umiej¢tnosci zastosowania posiadanych wiadomosci do interpretacji tresci zrodet informacji.

Zdajacy musza rozumie¢, ze material Zzrodtowy dotaczony do zadania nie jest jego
,»ozdobnikiem”, ale Zzrodtem informacji, ktore nalezy wykorzysta¢ w odpowiedzi.

Obliczenia matematyczno-geograficzne

By¢ moze wprowadzenie na maturze obowiazkowego egzaminu z matematyki przyczyni si¢
do wyzszych wynikow uzyskiwanych przez maturzystow w zadaniach z geografii wymagajacych
obliczen matematycznych. Najczeséciej sa one poprawnie rozwiazywane przez 20-30% zdajacych.
Okoto 50% maturzystow na poziomie rozszerzonym uzyskuje pozytywne wyniki w tych zadaniach,
ktére sa rozwiazywane takze w gimnazjum. Naleza do nich zadania z zakresu astronomicznych
podstaw geografii, takie jak obliczanie wysoko$ci gorowania Stonca oraz obliczanie dlugosci
geograficznej na podstawie roznicy czasu miejscowego. Ale i tu wielu zdajacych, pomimo
opanowania algorytmu, wykonywalo czynnos$ci mechanicznie i bez zastanowienia. Wydaje sig,
ze niektdérzy nie odrozniali wysokoSci goérowania Slonca i szeroko$ci geograficznej miejsca
obserwacji, np. w zadaniu 7 na poziomie rozszerzonym, w ktorym wymagano obliczenia wysoko$ci
gorowania Stonca, maturzysci podawali wynik 16°11'N. Wiele bledow wynikalo z nieznajomosci
miary katowej, zgodnie z ktora kat pelny nalezy dzieli¢ na 360 stopni katowych, a kazdy z nich
na 60 minut katowych.

! Mapy reprezentujace obszary réznych paséw rzezby w Polsce sa zawarte m.in. w arkuszach egzaminacyjnych
minionych sesji i dostgpne na stronie internetowej CKE (www.cke.edu.pl).
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Najwigcej trudnosci sprawily obliczenia wskaznikow spoteczno-ekonomicznych. W maju
2010 roku w zadaniu 23 dla poziomu rozszerzonego sprawdzano opanowanie umiejetno$ci obliczenia
wspotczynnika feminizacji. W takich zadaniach nalezy zapisa¢ uporzadkowany ciag czynnosci
koniecznych do otrzymania wyniku. Zdajacy czgsto popetniali biedy logiczne i rachunkowe,
uzyskujac wyniki, do ktorych nie potrafili si¢ krytycznie odnie$¢, czego przyktadem jest odpowiedz
maturzysty: w Rosji na 100 mezczyzn przypada 1,17 kobiet. Trudne dla zdajacych okazato si¢ rowniez
obliczenie wielkos$ci plonow pszenicy (zadanie 23, poziom podstawowy).

Skuteczna metoda osiagania lepszych wynikow jest przede wszystkim wyéwiczenie sposobow
rozwiazywania zadan z zakresu skali mapy i astronomicznych podstaw geografii. Do tego celu mozna
wykorzysta¢ arkusze egzaminacyjne z minionych sesji. W przypadku geografii spoleczno-
-ekonomicznej mozna zacza¢ od sporzadzenia listy wskaznikdow i wspotczynnikéw demograficznych
oraz gospodarczych, ktore znajduja si¢ w wymaganiach egzaminacyjnych. Uczniowie powinni
oblicza¢ ich wielkosSci na podstawie danych z rocznikow statystycznych. Tego typu ¢wiczenia
sprzyjaja rowniez lepszemu zrozumieniu obliczanych wskaznikéw. Niezbgdne jest zwracanie uwagi
na koniecznos¢ krytycznej analizy otrzymanego wyniku.

3. Problemy maturzystow z rozwigzywaniem zadan wymagajacych umiejetnosci tworzenia
informacji

Umiejetnos¢ tworzenia informacji byla sprawdzana na tegorocznym egzaminie siedmioma
zadaniami na poziomie rozszerzonym i trzema zadaniami na poziomie podstawowym.

Zdajacym trudno$¢ stwarzaly zadania wymagajace rozumowania przyczynowo-skutkowego,
w ktérych musieli sie zmierzy¢ z pytaniami: dlaczego tak jest? i co z tego wynika? W zadaniu
na poziomie rozszerzonym maturzy$ci musieli dostrzec narastanie probleméw spowodowanych
zmniejszaniem si¢ zasobow wegla brunatnego w Betchatowie 1 ekstrapolowac problemy tego zaglebia
na obszar zaglebia legnickiego, w ktérym nie rozpoczeto jeszcze wydobycia wegla. W innym zadaniu
pytano o skutki, dla $rodowiska przyrodniczego i gospodarki Chin, przeprowadzonej inwestycji
hydrologicznej, ktorej lokalizacjg zdajacy musieli wskaza¢ na mapie. Wielu nie dostrzegato nastgpstw
energetycznych tej inwestycji, odnoszac si¢ jedynie do regulacji stosunkéw wodnych lub zmian
w osadnictwie.

Inne zadania sprawdzajace rozumowanie przyczynowo-skutkowe takze sprawity zdajacym
trudnos$¢, cho¢ dotyczyly typowych wspodtzaleznosci w systemie cztowiek — srodowisko przyrodnicze,
takich jak zmiany w $rodowisku wynikajace ze wzrostu liczby ludnosci (zadanie 21, poziom
podstawowy), czy powstawanie czynnych osuwisk, spowodowanych nieprzemys$lang dziatalnoscia
gospodarcza cztowieka (zadanie 13, poziom rozszerzony).

W obszarze tych umiejgtno$ci zdajacy lepiej radzili sobie z zadaniami wymagajacymi
warto§ciowania, np. podania korzysci lub pozytywnych badz negatywnych skutkow. Problem
stwarzaly zadania wymagajace dostrzezenia zmian zachodzacych w $rodowisku geograficznym lub
uzupehienia modelu przyczynowo-skutkowego. Nietypowym zadaniem na poziomie rozszerzonym
byto poleceniec wskazania na mapie obszaru o rzezbie sprzyjajacej budowie wyciagu narciarskiego
wraz z towarzyszaca mu infrastruktura techniczna — droga i parkingiem (zadanie 6, poziom
rozszerzony). Utrudnieniem w tym zadaniu byta konieczno$¢ korelowania czarno-bialego obrazu
fragmentu mapy szczegétowej z jej barwnym odpowiednikiem w mniejszej skali. To zadanie typu
projektowego pozwalato sprawdzi¢ wyobrazni¢ przestrzenna i pragmatyczne myslenie zdajacego
ukierunkowane na lokalna skalg. Chociaz wigkszo$¢ zdajacych sprostala wymaganiom postawionym
w zadaniu, to niektorzy popehili btedy logiczne, np. lokalizowali parking na szczycie wzniesienia
lub projektowali go w oderwaniu od drogi dojazdowe;j.

Zadania odnoszace si¢ do umiejetnosci tworzenia informacji wymagaja pogtebionej analizy
problemow, ktore zdajacy musi najczesciej sam dostrzec. Odpowiedzi zbyt ogolne, lapidarne,
nie dokumentuja rozumowania zdajacych. Wigkszo$¢ podchodzi do tych zadan zbyt powierzchownie,
traktujac je jako tatwe. Zadania te wymagaja jednak dtuzszego zastanowienia, a odpowiedzi nie moga
odnosic¢ sig jedynie do najprostszych skojarzen. Celem tych zadan jest, poza badaniem rozumowania,
takze sprawdzenie Swiadomosci istnienia powiazan w srodowisku geograficznym.
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4. Problemy w formulowaniu odpowiedzi zgodnej z poleceniem

Problemem wystgpujacym na kazdym egzaminie sa te odpowiedzi zdajacych, ktore bylyby
poprawne po oderwaniu od tresci polecen. Egzaminatorzy nie znajduja btedéw merytorycznych,
mimo to nie moga przyzna¢ punktow z jednej przyczyny — niezgodno$ci z poleceniem. Analiza tego
typu odpowiedzi pozwala na wyrdéznienie dwoch zasadniczych przyczyn tego zjawiska.

Zdajacy za szybko i1 nieuwaznie czytaja tresci zadan. Pomijaja informacj¢ wstepna, ktora
zazwyczaj poprzedza polecenie. Odpowiedzi nie na temat to takze skutek nieuwaznego czytania
samych polecen, np. zdajacy zamiast odczytaé z wykresow dwie przyczyny szybszego przyrostu
liczby ludnosci w Krakowie w pordwnaniu z Lodzia, pisali o przyczynach, ktérych z wykresu
nie mozna byto odczytac, takich jak np. upadek wiodqcych gatezi przemystu w Lodzi lub takich, ktore
trudno bylo zweryfikowaé, np. lepsze warunki mieszkaniowe w Krakowie w poréwnaniu z Lodziq.
Przytoczone przyktady pokazuja, ze dla wielu zdajacych informacje zapisane na wykresach i mapach
sa jedynie ilustracja polecenia, a odpowiadajacy staraja si¢ polega¢ jedynie na wilasnej wiedzy
skojarzonej z trescig zadania.

Wielu zdajacych nie rozumialo uzywanych w poleceniach sformutowan: prawidlowosé,
zaleznos¢, przyczyna, tendencja. W zadaniu wymagajacym sformutowania prawidlowosci, czgs$¢
zdajacych opisywata zwigzek migdzy zachmurzeniem a dobowa amplituda temperatury powietrza.
Zamiast odpowiedzi w formie prawidtowosci: im wyzszy stopien zachmurzenia, tym mniejsza dobowa
amplituda temperatury powietrza, pisano: przy wiekszym zachmurzeniu promienie stoneczne
nie docierajq bezposrednio do powierzchni Ziemi.

Bledy w zadaniu wymagajacym okre$lenia przedzialu czasu o najwigkszym wzroscie
produkcji stali w Polsce wynikaty nie tylko z niedokladnej analizy wykresu, ale réwniez
z nieznajomos$ci wystepujacego w poleceniu terminu dekada. Niektorzy zdajacy zawezali ten termin
do jednego roku, inni utozsamiali go z okresem dtuzszym niz 10 lat. Odpowiadano: 1980, 1950-1980,
XX wiek.

W zadaniu dotyczacym budowy podmorskich gazociagdw zdajacy, majac zapewne w pamigci
katastrofg platformy wiertniczej w Zatoce Meksykanskiej, odnosili si¢ do ropy naftowe;.

Czy nieprecyzyjne, czesto jednowyrazowe odpowiedzi sa skutkiem jedynie pobieznej
znajomosci zagadnien? Zapewne tak, je§li zawieraja ogolniki. Wynikaja rowniez z niedbatosci
zdajacych, $wiadcza o pospiechu i sktonnosci do skracania wypowiedzi. Odpowiedzi ograniczone
do jednego czy dwoch stow wystepowaly czgsto w zadaniach z geografii spoteczno-ekonomicznej.
Jako przyczyny niskiego wskaznika urodzen w krajach wysoko rozwinigtych podawano: praca, stres,
antykoncepcja. Sformutowanie zanieczyszczenie srodowiska to ,,dyzurna” ogoélnikowa odpowiedz,
ktéra zdajacy tworzyli do zadan dotyczacych nastepstw budowy zapory na Jangcy, zmian
przyrodniczych w zaglebiu legnickim i budowy gazociagéw na dnie moérz.

Przed matura uczniowie powinni zapozna¢ si¢ z przykladowymi materialami
egzaminacyjnymi z ostatnich lat, aby wlasciwie rozumie¢ wymagania, konstrukcj¢ zadan oraz zasady
oceniania odpowiedzi. W przeprowadzanych ¢wiczeniach polegajacych na rozwiazywaniu zadan typu
maturalnego nalezy uwaznie czytac tresci polecen, w ktorych kazdy wyraz moze zawiera¢ wskazowki
dotyczace zakresu merytorycznego odpowiedzi i sposobu jej przedstawienia.

Warto skorzysta¢ z nastgpujacych rad:

—zwracaj uwage na zastosowane w poleceniach czasowniki operacyjne, ktore wskazuja na rodzaj
i zakres odpowiedzi; pamietaj zwlaszcza o rdznicach miedzy czasownikami: wyjasnij i opisz,
z ktorych pierwszy wymaga odpowiedzi zawierajacej zwiazki przyczynowo-skutkowe migdzy
przedstawianymi zjawiskami czy procesami

— pisz wylacznie na temat bez zb¢dnego wchodzenia w szczegdly; niekiedy piszac wigcej niz trzeba,
mozna popetni¢ btedy merytoryczne i w konsekwencji nie otrzymac punktow

— pamietaj, ze uzywane w poleceniach stowa, np. tendencja, wniosek, prawidiowosé¢ maja Scisle
okreslone znaczenie treSciowe i nie mozna ich zastgpowaé opisem; wniosek powinien zawieraé
uogodlnione informacje, ktore w zrodle przedstawione zostaty w postaci informacji szczegdélowych

— za podanie lapidarnych i ogoInikowych odpowiedzi nie przyznaje si¢ punktow.
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5. Stabo u$wiadomiony przez uczniow interdyscyplinarny charakter geografii jako nauki

Specyfika geografii wymaga odwolywania si¢ do podstaw wiedzy oraz metod badan nauk
matematyczno-przyrodniczych, humanistycznych i spotecznych. Przyktadem tego sa opisane trudnosci
z obliczeniami matematycznymi. Dla wielu osob bariera w rozwiazywaniu zadan jest rowniez staba
znajomos$¢ najwazniejszych wydarzen z zakresu historii, np. odkry¢ i podbojow geograficznych,
rewolucji przemystowej, przemian politycznych i gospodarczych na §wiecie w XX i XXI w. Do tych
umiejetnosci odwolywano si¢ w zadaniach odnoszacych si¢ do jezykoéw urzedowych jako skutku
kolonializmu, struktury galeziowej okregoéw przemystowych, proceséw restrukturyzacji zwigzanych
z transformacja polskiej gospodarki oraz w zadaniach z geografii politycznej przywolujacych procesy
integracji i dezintegracji na $wiecie, ze szczegdlnym uwzglednieniem Europy.

Problemy zdajacych z wyjasnieniem réznic migdzy klimatem podanych obszarow wynikaja
ze stabego rozumienia zjawisk fizycznych, takich jak np. spr¢zanie i rozprezanie powietrza podczas
ruchow pionowych w atmosferze oraz z nieznajomosci zalezno$ci maksymalnej zawarto$ci pary
wodnej w powietrzu od jego temperatury. Ruchy masowe, w zadaniu dotyczacym osuwisk, wiaza si¢
z rozumieniem podstaw statyki, o prawach ktérej przyroda i tak zdaje si¢ nam ciagle sama
przypominac.

Przed egzaminem warto uczniom uswiadomi¢, ze srodowiskiem geograficznym rzadza prawa,
w poznaniu ktéorych pomocne sa rozne dziedziny nauki. Interdyscyplinarny charakter geografii
wymaga ich rozumienia i stosowania.
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